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Adottságok

Palkonya a Dél-baranyai dombság és a Villányi-hegység találkozásánál, főutaktól távol, városhiányos térségben fekszik.

Változatos termőhelyi adottságokkal, ezen belül kiemelkedő minőségű szőlőterülettel rendelkezik. Jelentősek a táji értékei és országos rangú az építészeti öröksége. Már az őskortól lakott, de a környéket a régészek még alig kutatták meg.

Területének egy része mozgásra és felszíni szennyeződésre érzékeny. Levegője és természetes vizeinek minősége jó. Az átmenő forgalom az országút mentén zavaró. Most épül a szennyvízcsatorna.
Lakásállományának többsége hagyományos parasztházban van. A házak adottságai nem minden esetben elégítik ki az ott lakók igényeit, korszerűsítésük, átalakításuk fokozott egyeztető munkát igényel. Az alapellátás csak a szomszédos településekkel együttműködve biztosítható. A középszintű ellátásban és a munkalehetőségek biztosításában Villány és Pécs játszik szerepet.

Többnemzetiségű népességét az utóbbi időben városi és külföldi betelepülők színesítik. A mezőgazdaságban dinamikusan fejlődő középméretű gazdaságai vannak. 
Fejlesztő hatások

A borászat és az idegenforgalom változásokat gerjeszt
Nő az értéke a helyi sajátosságoknak, a hagyományos és a természeti környezetnek, nő az igény a szabadidős tevékenységek iránt. 

A gazdasági fejlődés meghatározó tényezői közül kiemelkedik a lakóhely széles értelembe vett minősége, a megfelelő ellátást kínáló, jó társadalmi közérzetet, rendezett igényes települési környezetet nyújtó település. 

A kedvező táji és építészeti környezet betelepülőket vonz.

CÉlok És Programok

A település értékeinek védelme

A táji és építészeti környezet alakításának fokozott figyelemmel kisérése

A Lajoshegy tájképi értékeinek megőrzése.

Régészeti feltárások elősegítése.

Védett épületek és építmények megőrző felújításának támogatása.

Javaslattétel a műemléki pincefalunak magasabb védelmi fokozatba emelésére (Európa Nostra, Világörökség) 

Helyi építészeti védettség területi változatának bevezetése.

A települési környezet minőségének javítása

A nagy összefüggő szántók tagolása erdősávokkal.

A mocsarak megtartása és a völgyek vízközeli területein az ökológiai regeneráció elősegítése. 

Az infrastruktúra fejlesztése

Palkonya érdekeinek érvényesítése a megyei közútfejlesztési program alakítása és ütemezése kapcsán.

Az elkerülő út építésjogi előkészítése.

Biztosítani kell, hogy a mezőgazdasági járművek el tudják elérni a hochstelleket és a telephelyek és a földek között közlekedve ne kényszerüljenek be a pincesorba és a Fő utcára.
Az idegenforgalom által keresett területeken a gépjármű forgalom zavaró hatásának csökkentése, a gyalogos felületek növelése és igényes kialakítása.

Térségi kerékpárút hálózat Palkonya- Villány összekötő szakaszának megépítése.

Műemlékek díszkivilágításának fejlesztése.

A szennyvízcsatornázás megvalósítása 

A település belterületén a légkábelek és oszloptrafók felszámolása

Új lakótelkek kialakítása.

A borgazdaság és az idegenforgalom fejlődésének elősegítése

A Lajos-hegyi szőlők újratelepítésének elősegítésére úttal való megközelíthetőségük javítása és eróziótól való megvédésük.

A szőlőhegyen biztosítani kell a nagyüzemi és a kistermelői igényeket is.

Pincészetek számára építési terület kell kijelölni a Lajos-hegy északi lábánál.

A borászathoz és a borturizmushoz kapcsolódó, vállalkozások letelepedésének elősegítése

A pincefaluban a vendéglátás feltételeinek biztosítása az építészeti értékek tiszteletben tartása mellet, környezetében pedig a kisigényű lakások funkcióváltásának elősegítése.

Bakancsos, lovas és kerékpáros turizmus elősegítése, túraútvonalak, megállók, bázisok kialakítása, a kilátó pontok bekapcsolása az idegenforgalomba.

Szőlőhegyi kápolna létesítése.

A településszerkezeti terv leírása

A településrendezés általános elvei

A települések fejlődése során mindenkor törekedni kell az ökológiai és ökonómiai oldal egyensúlyára. Az expanzív területhasználat, a természeti környezet szennyezése és szűkítése büntetlenül nem folytatható. Az újabb és újabb területek bevonása helyett az elavult, kihasználatlan épületek és területek újrahasznosítását kell előnyben részesíteni. 

Meg kell állítani azt a folyamatot, amelyben folyamatosan csökken a hagyományos és természetes - a nem reprodukálható - környezet. Meg kell őrizni a település és a táj még megmaradt sajátos egyediségét, identitását.

Sem a gazdaság, sem az ellátás nem értelmezhető települési léptékben. A kisebb-nagyobb településcsoportokra kiterjedő együttműködés, az összefüggő rendszerekben való gondolkodás elkerülhetetlen. 

A települési funkciók keverhetőségével, környezetvédelmi követelményeken alapuló, a lehető legtöbb még ismeretlen tulajdonosi szándékot befogadni képes, keretjellegű szabályozással kell elősegíteni a város szerves fejlődését.

A közérdek terheit a közösségnek kell viselni, mindemellett a magánérdek indokolatlanul nem akadályozhatja a közérdek érvényesülését.

A közlekedési hálózat

Palkonya térségében gyorsforgalmi út nincs és elkerülik a környéket a főutak is. A falu szempontjából legfontosabb Pés-Villány út Palkonya és Villány közötti szakaszán 3 sorompós vasúti átjáró nehezíti a forgalmat. Az út átkelési szakaszán a közlekedési terület szélessége többségében 12-14 m, az falu szélén lévő új beépítésnél eléri a 20 m-t. A kanyargós, lejtős keskeny úton a növekvő forgalom és a növekvő idegenforgalom együttélése egyre balesetveszélyesebb. A mezőgazdasági járművek nem tudják elérni a hochstellek egy részét és a telephelyek és a földek között közlekedve bekényszerülnek a pincesorba és a Fő utcára. A szőlőhegy megközelítésére kevésnek bizonyult az egyetlen meredek gazdasági út. Nagyrendezvények idején a parkolás egyre nagyobb gondot okoz.

A település térségében a közeli jövőben olyan úthálózat fejlesztés nem lesz, amely a forgalmi viszonyokat átrendezné. Így a térség és a település úthálózatán is a motorizáció terjedéséből adódó forgalomnövekedés várható. A Palkonyán áthaladó 5707. sz. úton 15 éves távlatban (1800 E/nap forgalom várható. A becsült forgalomnagyságokból adódóan a 2x1 forgalmi sávos kiépítés folyópályán minden útszakaszon megfelelő lesz. 

A Pécs – Magyarbóly – országhatár vasútvonalat át fogják sorolni a nemzetközi törzshálózati vonalak közé az V/C európai közlekedési folyosó elemeként. A vonal villamosítandó a horvátországi ilyen irányú fejlesztés esetén. Pálya rehabilitáció esetén 120 km/h sebességet kell a vonalon biztosítani. 

A szomszédos települések felé a közúti kapcsolatok javítását az alábbiak szerint javasoljuk. Az 5707. sz. út nyomvonalának korrekcióját javasoljuk, a két vasúti keresztezés megszüntetésével és a község elkerülésével ezen szakasz új nyomvonalra helyezésével. Az út vízszintes vonalvezetése ezáltal javítható a vasúti átjárók előtti kis sugarú ívek megszüntethetők. Az új nyomvonallal az egyik vasúti átjáró is megszüntethető.  

Ki kell építeni a második szőlőhegyi utat és mezőgazdasági járművek számára ki kell jelölni az elkerülő nyomvonalat.

A kerékpár közlekedésnek mind a helyi forgalomban, mind a turisztikában egyre nagyobb szerepe van. A település környékén Baranya megye területrendezési terve szerint távlatban a Villány – Pécs közötti kistérségi kerékpárút fog haladni. A kerékpárút a település melletti szakaszát a vasút völgyében javasoljuk kijelölni.

Meg kell oldani nagyrendezvények idején a parkolást a vasút melletti területen 

Népességprognózis

A népesség korösszetételéből a természetes szaporodás negatív tendenciája következik, a kedvező táji és építészeti környezet .viszont folyamatos betelepülést okozhat, a fejlődő gazdaság, a jó elérhetőség pedig csökkentheti az elvándorlást. Ezek együttes hatása legfeljebb a népesség lassú gyarapodását okozhatja. Az elkövetkező 15 évben a község lakossága 300 és 350 között várható. 

Helybiztosítás a fejlesztések számára

Fejlesztés várható a közeljövőben a borászat, a boridegenforgalom és kismértékben a lakásépítés területén. A borászati üzemek számára a vasút, illetve a villányi út déli oldalán a szőlőhegy lábánál jelöltünk ki területet. A boridegenforgalomhoz kapcsolódó funkciók többségében a meglévő épületek újrahasznosításával megoldható. A lakásépítés számára a falu északi bejáratánál és a bontásra kerülő víztorony környezetében jelöltünk ki területet.
Értékvédelem

A település jövője szempontjából fontos a meglévő értékek védelme.
Palkonya területén nincs országos védelem alatt álló természetvédelmi terület, de természeti területnek minősülnek viszont a vízfolyások völgyeiben található természetközeli gyepek és nádasok. Helyi védelemre érdemes

· a pincefalu együttese, amely település- és kultúrtörténeti értéket is hordozó jelentős tájképi együttes,

-
a Villány-Pogányi vízfolyás völgye, ártere, ahol az egykori vizivilág maradványai között természeti területek, vizes élőhelyek is találhatóak, amelyek táji és természetvédelmi szempontból egyaránt védendőek, és megőrizendők, 

· a szőlőhegy, amely táji és kultúrtörténeti értékeket képvisel.

A falu építészeti kultúrájának ma fellelhető történeti értékei a XVIII. század közepe és a XX. század első évtizedei között jöttek létre. 

Országos védelem alatt áll a templom és a pincefalu épületeinek többsége. Országos védelemre érdemes a picefalu egész tömbtelke. Teljeskörű helyi védelemre méltó 15 épület, részleges helyi védelemre pedig 38. A falu egészére szükséges volna kimondani a területi védelem helyi fokozatát. 
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